Chuong I — PHEP NHAN VA PHEP CHIA CAC BA THUC
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§1. Nhén don thic véi da thic

Chéang khéac gi nhan moét sé véi mot tong !
A(B+C)=AB+ALC.

Quy téc
— Hay viét mét don thice va mot da thiee tuy y.
— Hay nhéan don thite dé voi timg hang ni ciia da thite vica viét.
— Hay cong cac tich tim duorc.
Ching han, néu don thiic va da thic vira viét ldn luot 1a 5x va 3x” — 4x + |
thi ta ¢o :
5);.[3:1(2 -4x+1)= 5x.3x° + 5%.(-4x) + 5x.1

3 2
= 15x" — 20x~ + 5x.

g
Ta ndi da thic 15x3 —’.2sz+ 5x la rich cua don thire 5x va da thie 3x = 4x +1.

Téng quit, ta c6 quy tic nhan mot don thite véi mot da thite nhur sau :

Muoén nhdan mat don thire voi mot da thiee, ta nhan don thirc voi ting
hang tir cua da thite roi cong cac tich voi nhau.

Ap dung

|
Vi du. Lam tinh nhén : (—2}:3}. [x?‘ + 5x - ;].

e |
Giai. Tacod : (-2x). [xz +5x —-}J = [uﬂx"}.xa (-2):3}. 5x + {—2x3). {~;]

—

5 4 3
=-2x" - 10x +x".



E Lam tinh nhdn :

1 » 1
[3.1:3\‘ - —x"+ —,n'] - 6_1.'\'3,
’ 2 5 ° &

E Mot manh vion hinh thang ¢6 hai ddy bang (5x + 3) mét va (3x + y) mét,

chiéu cao bang 2y mét.
— Hay viét biéu thitc tinh dién tich manh vieom néi trén theo x va y.

— Tinh dién tich manh vuom néu cho x = 3 mét va y = 2 mét.

BAI TAP

1. Lam tinh nhan :

') 2 5
b) B3xy - x" + FJE X¥;
3 l
c) (4x™ — Sxy + 2;!.)[— E:-:yj.

2. Thuc hién phép nhan, rit gon réi tinh gid tri cha biéu thic :

a) X(X-=y)+y(x+y) taix=-6vay=8;

b) x[x:—y]—xz(x+y}+y{x24x} taix=— vay=-100.

t2 | —

3. Tim x, biét :
a)3x(12x - 4)-9x(4x - 3)=30;
b) x(5 - 2x) + 2x(x - 1) = 15.

4.  Do. Dodn tuoi
Ban hiy 14y tuéi ctia minh :
— Cong thém 5 ;
— BPuoc bao nhiéu dem nhan vai 2 ;

— Lay két qua trén cong véi 10 ;



— Nhan két qua vira tim duoc véi 5 ;
— Poc két qua cudi cung sau khi da trir di 100,
Toi s& dodn duoc tudi cua ban. Giai thich tai sao.
Riit gon biéu thitc : a) x(x —y) + y(X —y):

b) X" x+y) —yx" " .
Piénh diu x vao 6 ma em cho la dip s6 diing :

Gid tri clia biéu thifc ax(x — y) +y (X +y) tai x =—1 va y = I (a1 hing s6) Ia
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